

# 固始县:志愿服务守护“一老一小”“幸福路”

徐纯谢意

“志愿者每月上门给俺做体检、陪俺说说话,还给俺孙子辅导作业,现在俺家老人小孩都过得舒心!”11月14日,固始县秀水街道日出东方社区居民张树华满脸笑容地说。

让张树华连连称赞的志愿者,来自固始县公益志愿者协会。自成立以来,这支队伍化身“贴心人”,守护“一老一小”:定期上门为老人打扫卫生、陪老人谈心解闷;给孩子辅导作业,开展丰富多彩的兴趣活动及安全教育,用行动筑牢幸福基线。

据了解,固始县60岁以上老人达26万人,困境学生约2300名,“一老一小”群体的需求牵动人心。面对庞大的服务群体,该县从资源整合、活动创新、治理融入三维发力,织密关爱网络,让志愿服务成为“一老一小”的“幸福守护”。

资源整合是志愿服务精准落地的关键。固始县委社

会工作部统筹整合政策、资金、场地等资源,破解跨部门、跨乡镇服务协同难题,构建起“县—乡(镇)—村(社区)”三级联动体系,形成“需求收集—项目策划—资源匹配—执行反馈”闭环,确保每一份需求都有回应;同时联合县红十字会开展应急救护培训,提升志愿者专业服务与应急救援能力,让服务更有“底气”。

活动创新则让服务更暖民心。围绕“让老人安享晚年、让孩子快乐成长”的目标,该县打造志愿服务品牌,开展特色服务活动:社工、志愿者、社会组织联动开展“温暖银龄”志愿服务活动,800余名志愿者深入乡村社区,为300余户困难家庭提供物资配送、生活照料、健康体检服务,还链接爱心人士捐赠3万余元生活物资;开展“童心筑梦”系列活动,志愿者联合行业协会商会与贫困学生结对,送上1000余件文具图书;该县科技馆服务队走进社区讲解科学原理,县妇联开展“信好爱心妈妈”

结对关爱活动,为留守儿童、困境儿童带去冬日暖意;心理咨询同步跟进,心理志愿者走进校园,通过游戏、绘画帮孩子释压、一对一疏导,陪独居老人聊天解闷,为800余名老人提供心理疏导服务。

不仅如此,该县还将志愿服务融入基层治理,让暖心服务常态化。城乡社区里,党员志愿者带头参与社区政策宣传、助老扶弱、环境整治;上下学时段,家长志愿者值守“护学岗”,护佑学生安全;义诊团队入驻社区,定期提供医疗健康服务,制定“一病一策”诊疗方案;社区警务志愿者、教育志愿者、社区志愿者定期发起“邻里互助”,让社区充满了“家”的味道。

截至目前,固始县委社会工作部牵头开展志愿服务2600余场次,服务群众超18万人次。下一步,该县将继续扩大志愿服务范围,增加心理咨询覆盖面,让志愿服务更贴心及时,切实提升群众获得感与幸福感,让“幸福路”越走越宽广。

## 菊香富农家 产业促振兴



村民正在汪桥镇杭白菊基地采摘杭白菊 鄢邦浩 摄

杨一帆

近日,在商城县汪桥镇语桐菊花种植基地,成片的杭白菊正在竞相绽放,洁白的花海与点点金黄交织,宛如一幅油画。村民们手挎竹篮,娴熟地采摘菊花,田间地头处处洋溢着丰收的喜悦。

在离花田不远的标准化烘千厂房内,工人们正对采摘的鲜花进行分拣、摆盘,送入烘道

加工。通过精准控温控湿的现代烘干工艺,鲜花在数十小时后即可转化为优质干花产品,供应市场。

乡村振兴,产业先行。近年来,商城县汪桥镇以乡村振兴为抓手,大力发展战略性新兴产业。2025年全镇共发展近10个特色产业品种,种植面积5000余亩,其中野菊花1200余亩,预计产值480万元;杭白菊600余亩,预计产值520万元。特色产业已成为全镇群

众增收致富的“钱袋子”。下一步,该镇将重点推进以语桐等合作社为龙头,有序带动农户扩大种植规模,计划到2026年发展野菊花2000亩、杭白菊1000亩。

如今,盛开的菊花已成为商城县汪桥镇一道亮丽的风景,更是一个充满活力的富民产业。这片绚烂的花海,正承载着村民对美好生活的向往,为乡村全面振兴注入蓬勃生机。

## 亩均收益近万元

潢川县张集乡生态茭白“种”出致富路

**本报讯**(何宝山 胡景清)近日,潢川县张集乡的田间地头呈现一派丰收景象——绿油油的茭白田里,农户们忙着采收、分拣,洁白饱满的茭白被整齐装箱,即将运往各地市场。如今,这株不起眼的水生蔬菜,已成为张集乡乡村振兴的“致富密码”。

在乡村振兴战略大背景下,为壮大村集体经济、拓宽农民增收渠道,

2024年,张集乡党委、政府精准发力,整合辖区闲置土地资源,成功引进茭白种植产业,创新推行“村集体+合作社+农户”发展模式,全力推动茭白产业从小到大、从弱到强。如今,150亩优质茭白种植基地已覆盖全乡七个行政村,配套建成1处专业育苗基地。凭借“零

农残、高产量、稳收益”的核心优势,精品茭白以4元/斤左右的价格热销,亩均收益近万元。

“以前种地看天吃饭,一年忙到头赚不了几个钱;现在种茭白,有技术指导、有稳定销路,在家门口就能挣钱,日子越来越有奔头!”村民们的笑容里满是获得感。

就业是最大的民生,多解决一个人就业就能为一个家庭多增添一份保障。据了解,茭白种植不仅壮大了张集乡的村集体经济,鼓足了村民的腰包,还给农村留守老人、妇女提供了家门口就业机会。按每亩4000元人工费用计算,150亩茭白每年能为全乡带来60万元劳务收入,让留守老人、妇女实现“顾家赚钱两不耽误”。

## 夫妻和好解心结

光山县白雀园人民法庭成功调解一起离婚纠纷

**本报讯**(邹晓峰 李学勇)近日,光山县人民法院白雀园人民法庭成功调解一起离婚纠纷案件,通过耐心的调解工作,促使双方破镜重圆,重归于好。

原告胡某(女)与被告张某(男)经人介绍相识后于2013年10月登记结婚,婚后育有一子一女。原告诉称,由于婚前缺乏深入了解,尚未建立起真正的夫妻感情便结了婚,婚后二人因性格不合,经常因家庭琐事发生矛盾并争吵,且被告张某对原告胡某实施家庭暴力,导致夫妻感情彻底破裂。原告胡某遂诉至法院,请求离婚并对子女抚养问题作出判决。

案件受理后,白雀园人民法庭法官与调解员研判后认为,该案婚姻关系存续时间较长,且育有两名未成

年子女,具备调解和好的基础,决定充分发挥先行调解机制的优势,从源头上化解矛盾。

在两次耐心调解过程中,法官与调解员分别采取“分别沟通”与“共同协商”相结合的调解策略,准确把握双方诉求的关键分歧。一方面,从维护家庭和谐、保障子女权益的角度,引导被告正视夫妻矛盾,反思自身在维系家庭关系中应承担的责任;另一方面,从过往家庭温情与未来生活展望着手,启发原告回顾共同生活中的积极面,给予家庭关系修复的机会。通过法官与调解员的晓之以理、动之以情的悉心劝说,被告当场诚恳认错并承诺改正,原告感受到对方的诚意与家庭的希望,自愿申请撤回起诉。

## 声明

●兹有中共息县县委机构编制委员会办公室工会委员会在中国工商银行息县支行办理的账号为:1718022209200168858的银行开户许可证(核准号:J5152000729701),因不慎丢失,特声明作废。

●兹有郭伟峰、闫思雨之子郭聿轩,于2023年6月27日在罗山县妇幼保健院出生,其出生医学证明(编号:X410096620),因不慎丢失,特声明作废。